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TÀI LIỆU HỎI – ĐÁP TUYÊN TRUYỀN 
THÀNH TỰU 40 NĂM NGÀY TÁI LẬP HUYỆN TUY PHONG 
(01/6/1983 - 01/6/2023)

------

Câu hỏi 1: Vì sao ngày 01/6/1983 được chọn là ngày tái lập huyện?

* Trả lời: Ngày 30/12/1982, Hội đồng Bộ trưởng ban hành Quyết định số 204-HĐBT về việc phân vạch địa giới một số huyện và thị xã thuộc tỉnh Thuận Hải. Theo Điều I của Quyết định này, chia huyện Bắc Bình thành huyện Tuy Phong và huyện Bắc Bình (mới). Ngày đầu mới thành lập, huyện Tuy Phong có 10 xã, thị trấn, gồm: Phan Rí Cửa, Hòa Phú, Hòa Minh, Chí Công, Liên Hương, Bình Thạnh, Phước Thể, Vĩnh Hảo, Phú Lạc và Phan Dũng.
Sau khi triển khai thực hiện Quyết định của Hội đồng Bộ trưởng về phân chia huyện; Tỉnh ủy và Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ định bộ máy lâm thời Cấp uỷ và Chính quyền để lãnh đạo và điều hành huyện mới:

Về Đảng bộ, ngày 25/4/1983, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Thuận Hải có quyết định chỉ định Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Tuy Phong, gồm 20 ủy viên chính thức và 01 ủy viên dự khuyết do Đồng chí Trần Thị Xuân Lâm làm Bí thư Huyện ủy.

Về chính quyền, ngày 30/5/1983, Hội đồng nhân dân Huyện khóa III, tiến hành kỳ họp thứ 6 đã thông qua Nghị quyết chia tách thành Hội đồng nhân dân 2 huyện mới; Hội đồng nhân dân huyện Tuy Phong có 33 đại biểu. Đồng thời Hội nghị công bố các quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh về nhân sự Ủy ban nhân dân 2 huyện, gồm Quyết định số 689/UB-TH và số 692/UB-TH của UBND tỉnh Thuận Hải về việc chỉ định UBND lâm thời hai huyện Bắc Bình và Tuy Phong. Theo đó, UBND lâm thời huyện Tuy Phong gồm có 13 đồng chí, do Đồng chí Phạm Trọng Do làm Chủ tịch. 

Ngày 01/6/1983, hai huyện Bắc Bình và Tuy Phong chính thức chia tách và đi vào hoạt động. Mục đích của việc chia huyện theo chủ trương cấp trên nhằm tạo điều kiện cho mỗi huyện phát huy thế mạnh, tiềm năng vốn có của mỗi địa phương.


Kể từ đây, ngày 01/6/1983 được chọn là ngày tái lập huyện Tuy Phong (huyện Bắc Bình cũng chọn ngày này là ngày tái lập huyện).

Câu hỏi 2: Cơ sở nào để khẳng định: “Nền kinh tế của huyện đạt tốc độ tăng trưởng khá, phát triển tương đối toàn diện” ? 
*Trả lời: Trải qua 40 năm xây dựng và phát triển, kinh tế huyện liên tục tăng trưởng, đến nay đạt được kết quả đáng ghi nhận:
 - Kinh tế huyện nhà luôn duy trì mức độ tăng trưởng khá, cơ cấu kinh tế chuyển dịch tích cực và đúng hướng. Thu ngân sách tăng trưởng mạnh mẽ, năm sau cao hơn năm trước. Nếu như năm 1983 tổng thu ngân sách huyện chỉ đạt 2,7 tỉ đồng, vừa đủ cho nhu cầu chi thường xuyên các cơ quan Nhà nước, thì đến năm 2022 thu đạt trên 368 tỉ đồng/216 tỉ đồng, đạt 170,6% chỉ tiêu tỉnh giao và tăng gấp 136 lần so với năm 1983. Ngoài ra, thu ngân sách Nhà nước của các doanh nghiệp thuộc Trung tâm nhiệt điện Vĩnh Tân nộp ngân sách tỉnh trên 2.000 tỷ đồng/năm. Từ nguồn thu Ngân sách Nhà nước, đã chi đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng, phục vụ dân sinh, phát triển kinh tế. Nhờ kinh tế - xã hội phát triển, đời sống vật chất tinh thần của nhân dân được cải thiện đáng kể.

- Các thành phần kinh tế được tạo điều kiện hoạt động sản xuất kinh
doanh bình đẳng; kinh tế tư nhân và hộ gia đình phát triển mạnh: Hoạt động sản xuất kinh doanh bình đẳng theo đúng quy định của pháp luật; số lượng doanh nghiệp, kinh tế hộ gia đình tiếp tục phát triển, ngày càng tăng. Đến năm 2022, toàn huyện có 350 doanh nghiệp đang hoạt động, tổng vốn sản xuất kinh doanh đạt trên 65.000 tỉ đồng; có gần 7.500 cơ sở kinh tế cá thể phi nông nghiệp đang hoạt động. Kinh tế tư nhân và hộ gia đình đóng góp tích cực vào phát triển kinh tế -xã hội của huyện, giải quyết việc làm, tăng thu nhập cho người dân.
Câu hỏi 3: Hãy kể tên những công trình, dự án trọng điểm được đầu tư, xây dựng qua 40 năm tái lập huyện?
* Trả lời: Trong 40 năm xây dựng và phát triển, Kinh tế của huyện phát triển nhanh, quy mô nền kinh tế được nâng lên, chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng tích cực; tiềm năng và lợi thế của huyện từng bước được khai thác và phát huy hiệu quả…là nhờ những công trình, dự án trọng điểm được đầu tư, xây dựng, như sau:
(1) Các công trình, dự án thuỷ lợi, cung cấp nước sinh hoạt, sản xuất; nổi bật như: Hồ Sông Lòng Sông, hồ Đá Bạc, hồ Phan Dũng…,việc đầu tư và đưa vào khai thác các công trình thủy lợi, nhất là Hồ chứa nước Sông Lòng Sông đã tạo chuyển biến mạnh mẽ trong sản xuất nông nghiệp, khắc phục tình trạng khô hạn, khai thác có hiệu quả các vùng đất hoang hóa, nâng cao năng suất và thu nhập của người nông dân.
Việc đầu tư, đưa vào sử dụng các nhà máy nước: Phong Phú, Hoà Minh và Vĩnh Hảo - Vĩnh Tân. Đặc biệt Nhà máy nước khu vực Vĩnh Hảo- Vĩnh Tân đảm bảo đủ nhu cầu nước sinh hoạt cho nhân dân 02 xã và phục vụ cho nước sản xuất của các công ty, xí nghiệp trên địa bàn Vĩnh Hảo- Vĩnh Tân, nhất là Trung tâm Nhiệt điện Vĩnh Tân, Cảng Quốc tế Vĩnh Tân.

(2) Các công trình, dự án giao thông hiệu quả, như: Tuyến đường Quốc lộ 1A được nâng cấp, mở rộng; đầu tư mới các công trình đường giao thông: Tuyến đường trục ven biển kết nối từ Liên Hương – Phan Rí Cửa – Phan Thiết; tuyến đường Liên Hương – Phan Dũng; tuyến đường Quốc lộ 1A – Nha Mé, Phong Phú; Quốc lộ 1A – Cây Cám, Hòa Minh; Quốc lộ 1A –Cửa Sứt, Phước Thể; Quốc lộ 1A –Hầm Đá- Vĩnh Tiến-Vĩnh Tân; Cầu Sông Luỹ (cầu Hoà Phú)… Các công trình giao thông đã kết nối các cùng sâu, vùng xa với khu vực trung tâm, khắc phục tình trạng chia cắt ở các khu vực Hòa Phú – Phan Rí Cửa, Phan Dũng, Cây Cám – Hòa Minh, Cửa Sứt - Phước Thể, Xóm 1C và khu vực Sân Xe Chùa– Vĩnh Hảo…
Bên cạnh đó, một số dự án lớn về giao thông đi qua địa bàn huyện đang hoàn thiện, nhất là Đường bộ cao tốc Bắc – Nam (phía Đông đoạn qua địa bàn huyện) sẽ tạo cơ hội để huyện thu hút đầu tư, phát triển sản xuất kinh doanh, phát huy hiệu quả Cảng quốc tế Vĩnh Tân và phát triển dịch vụ Logistics (là dịch vụ vận chuyển hàng hoá trung gian, cầu nối giữa doanh nghiệp sản xuất và người mua hàng) tiếp tục thúc đẩy tăng trưởng kinh tế.
(3) Các công trình, dự án về điện năng quan trọng, đáng nhớ của huyện 
- Công trình kết nối với điện lưới Quốc gia, năm 1991: Từ cuối năm 1986, khi tỉnh có chủ trương thi công đường điện cao thế 110 KV Phan Rang - Phan Thiết và hạ trạm biến thế 65 KV ở xã Hoà Minh; huyện đề nghị tỉnh cho phép xây dựng đường dây trung thế từ Hoà Minh về huyện cùng đường dây hạ thế và các trạm hạ thế ở một số nơi trong huyện, để khi tỉnh có điện thì đồng thời huyện cũng có điện lưới quốc  gia. Ngày 13/2/1991 (29 tháng Chạp âm lịch Canh Ngọ), mạng lưới trung, hạ thế của huyện chính thức nhận được nguồn điện quốc gia qua trạm trung thế Hoà Minh, kịp phục vụ thắp sáng cho hơn 45 ngàn người dân đón Tết nguyên đán Tân Mùi, Tết đầu tiên, người dân 04 xã, thị trấn trong huyện (Phan Rí Cửa, Hoà Minh, Chí Công, Liên Hương) được hưởng nguồn điện quốc gia phục vụ sản xuất, sinh hoạt. Các năm sau đó, dòng điện lưới quốc gia tiếp tục đưa về các xã còn lại; xã Phan Dũng là địa phương nối điện cuối cùng vào năm 2004, ước mơ bao đời của người dân mong có điện nay đã thành hiện thực.
- Huyện Tuy Phong hiện nay là một trong những trung tâm năng lượng quốc gia: Hiện nay, toàn huyện đã đưa vào hoạt động 04 nhà máy nhiệt điện than tại Trung tâm điện lực Vĩnh Tân với tổng công suất là 4.244 MW; 02 nhà máy điện gió (Phong điện Thuận Bình và Phong điện Bình Thạnh) với tổng công suất là 80 MW; 09 nhà máy điện mặt trời với tổng công suất là 308 MW…Việc xây dựng huyện Tuy Phong trở thành trung tâm phát triển mạnh về năng lượng, đóng góp quan trọng vào tăng trưởng kinh tế chung của tỉnh. 
*Tất cả các công trình, dự án nêu trên đã góp phần làm cho quê hương Tuy Phong thay da, đổi  thịt; tạo chuyển biến rõ nét trong các hoạt động chính trị, kinh tế, xã hội, an ninh - quốc phòng; nâng cao một bước đời sống văn hóa, tinh thần của nhân dân; đặt nền tảng cho sự phát triển cao hơn, bền vững hơn của huyện nhà trong tương lai.
Câu hỏi 4: Huyện Tuy Phong được xem là một trong những trung tâm năng lượng Quốc gia; Hiện nay trên địa bàn huyện có bao nhiêu nhà máy điện đã đi vào hoạt động?
* Trả lời: Hiện nay, toàn huyện có 15 nhà máy điện (sở hữu của Nhà nước và tư nhân) đã đưa vào hoạt động, gồm: 04 nhà máy nhiệt điện than tại Trung tâm điện lực Vĩnh Tân với tổng công suất là 4.244 MW; 02 nhà máy điện gió (Phong điện Thuận Bình và Phong điện Bình Thạnh) với tổng công suất là 80 MW; 09 nhà máy điện mặt trời với tổng công suất là 308 MW. 
Ngoài ra, còn có 01 Nhà máy điện gió trên đất liền (Vĩnh Hảo 6.3) với công suất 70MW; 04 dự án nhà máy điện gió triên biển với tổng công suất 8.800MW và 17 dự án điện mặt trời với công suất 1.800MW đã đăng ký khảo sát, nghiên cứu đầu tư.
Câu hỏi 5: Huyện Tuy Phong có bao nhiêu di tích lịch sử được công nhận cấp quốc gia và cấp tỉnh? 

* Trả lời: Huyện Tuy Phong chúng ta, hiện có 14 di tích lịch sử được cấp tỉnh và cấp quốc gia công nhận. Trong đó có 04 di tích lịch sử được công nhận cấp quốc gia và 10 di tích lịch sử được công nhận cấp tỉnh. Cụ thể:

- 04 di tích lịch sử được công nhận cấp quốc gia


(1) Di tích thắng cảnh Cổ Thạch Tự, xã Bình Thạnh (1993); 

(2) Di tích kiến trúc nghệ thuật nhóm đền tháp Chăm Pô Dam, xã Phú Lạc (1996); 

(3) Di tích kiến trúc nghệ thuật đình Bình An, xã Bình Thạnh (1996); 

(4) Di tích kiến trúc nghệ thuật miếu Quan Thánh, xã Chí Công (2004); 

- 10 di tích lịch sử được công nhận cấp tỉnh


(01) Di tích lịch sử - văn hóa  đình Long Hương, TT. Liên Hương (2008);

(02) Di tích lịch sử - văn hóa  vạn Tả Tân, thị trấn Phan Rí Cửa (2008); 

(03) Di tích lịch sử - văn hóa  miếu Hải Tân, thị trấn Phan Rí Cửa (2008); 

(04) Di tích kiến trúc nghệ thuật Đền thờ Hùng Vương (2010); 

(05) Di tích lịch sử - văn hóa  Lăng Ông Nam Hải, xã Bình Thạnh (2011); 

(06) Di tích lịch sử - văn hóa  chùa Phước An, xã Chí Công (2011); 

(07) Di tích lịch sử - văn hóa  đình Lâm Lộc, xã Hòa Minh (2013);

(08) Di tích lịch sử - văn hóa  chùa Phú Sơn, xã Phú Lạc (2013); 

(09) Di tích lịch sử - văn hóa  Khu di tích Cát Bay, xã Bình Thạnh (2015); 

(10) Di tích lịch sử - văn hóa  đền thờ Pô Nrop, xã Phong Phú (2015).

Câu hỏi 6: Hãy so sánh hệ thống trường học trên địa bàn huyện những năm đầu mới tái lập huyện và thực tế hiện nay?

* Trả lời:

(1) Những năm đầu khi mới tái lập huyện, cơ sở vật chất của ngành giáo dục còn nhiều thiếu thốn, một số nơi cơ sở vật chất trường, lớp còn tạm bợ; lực lượng giáo viên các cấp còn thiếu, có nơi phải học 3 ca; tỷ lệ huy động học sinh ra lớp và chất lượng đào tạo còn thấp; tỷ lệ học sinh bỏ học còn cao. Năm 1983, số lượng học sinh phổ thông của toàn huyện là 11.484 học sinh, trong đó có 676 cháu học mẫu giáo, nhà trẻ. Những năm đầu còn khó khăn, toàn huyện có 02 trường THPT, mỗi trường chỉ có 06 lớp học và khoản 180 học sinh.
 

(2) Đến năm học 2022 – 2023, Toàn huyện 56 trường, gồm 02 trường THPT, 13 trường THCS, 01 trường Tiểu học và THCS, 26 trường tiểu học, 14 trường mẫu giáo, mầm non. Bên cạnh đó, có 115 nhóm, lớp giữ trẻ ngoài công lập. Số lượng học sinh phổ thông là 27.783 học sinh, trong đó có 7080 cháu học mẫu giáo, nhà trẻ. Ngoài ra còn có trên 1.820 trẻ học ở các nhóm, lớp tư thục; tỷ lệ huy động học sinh mẫu giáo đạt 95%, học sinh phổ thông đạt 97%. Tỷ lệ bỏ học bậc THCS chỉ còn 0,42%, không có học sinh tiểu học bỏ học.

Câu hỏi 7: Hãy so sánh cơ sở y tế khám chữa bệnh trên địa bàn huyện những năm đầu mới tái lập huyện và hiện nay?

(1) Những ngày đầu mới thành lập, ngành y tế huyện còn khó khăn, thiếu về cơ sở vật chất và cán bộ chuyên môn. Toàn huyện chỉ có vài cơ sở để điều trị, chăm sóc sức khoẻ cho nhân dân ở các thị trấn đông dân cư như Nhà thương ở Liên Hương, Phòng khám Đa khoa ở Phan Rí cửa; các xã còn lại chưa có cơ sở y tế công lập


(2) Hiện nay, trên địa bàn huyện có 10/10 trạm y tế tại các xã, thị trấn, đạt chuẩn quốc gia; có 01 Trung tâm y tế, 01 phòng khám đa khoa Phan Rí Cửa và trên 10 phòng khám chữa bệnh tư nhân. 
Tổng số cán bộ, viên chức, người lao động ngành y tế  là 337 người, trong đó: Bác sĩ: 39 người (Chuyên khoa cấp II: 2, Chuyên khoa cấp I:13 ); Dược sĩ đại học: 8 ; Đại học Kỹ thuật y học: 37 (Xét nghiệm: 16, Điều dưỡng: 14, Nữ hộ sinh: 03, Y tế công cộng: 04).

Câu hỏi 8. Hãy nêu một số kết quả nổi bật trong việc thực hiện công tác an sinh xã hội, giải quyết việc làm, giảm nghèo, chăm lo các đối tượng chính sách của huyện ta?

* Trả lời: Huyện ta rất quan tâm công tác an sinh xã hội, đa triển khai thực hiện kịp thời, đầy đủ các chế độ, chính sách đối với các gia đình có công với cách mạng; các phong trào đóng góp xây dựng quỹ đền ơn đáp nghĩa, phong trào nhận phụng dưỡng, đỡ đầu đã được các cơ quan, đơn vị và nhân dân trong huyện hướng ứng tích cực; công tác xây dựng, sửa chữa nhà tình nghĩa, chăm lo nhà ở cho các gia đình có công với cách mạnh được chú trọng thực hiện, cơ bản các gia đình chính sách, gia đình có công với cách mạng không còn nhà ở tạm bợ, dột nát. Đến nay, huyện đã đầu tư xây dựng hoàn thành Đền thờ liệt sĩ
 và 100% xã, thị trấn đều được xây dựng công trình đài tưởng niệm, bia ghi danh các anh hùng liệt sĩ.
- Huyện Tuy Phong thực hiện tương đối tốt công tác giảm nghèo, các phong trào đóng góp xây dựng “quỹ Vì người nghèo”, phong trào “chung sức chung lòng xây dựng nông thôn mới-không để ai ở lại phía sau”...được phát động và duy trì thường xuyên. Kết quả giảm tỷ lệ hộ nghèo hàng năm đều đạt chỉ tiêu đề ra, đến năm 2022, tỷ lệ hộ nghèo toàn huyện còn 1,88% (718 hộ). Các dự án, chính sách giảm nghèo được thực hiện có hiệu quả như: Xây dựng kết cấu hạ tầng cho xã có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn; hỗ trợ hộ nghèo có điều kiện phát triển sản xuất; chương trình tín dụng ưu đãi hộ nghèo gắn với hướng dẫn cách làm ăn, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật; thực hiện đảm bảo các chính sách về y tế, giáo dục, hỗ trợ nhà ở, đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho lao động thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo, hỗ trợ tiền điện cho hộ nghèo và trợ cấp xã hội khác... tạo điều kiện thuận lợi cho người nghèo tiếp cận thuận lợi các dịch vụ xã hội cơ bản;
- Bên cạnh đó, huyện còn thực hiện tốt các chính sách trợ giúp xã hội, các đối tượng bảo trợ xã hội đủ điều kiện đều được hưởng chính sách trợ giúp xã hội theo quy định, tạo điều kiện thuận lợi để các nhóm đối tượng yếu thế được tiếp cận đầy đủ các dịch vụ xã hội cơ bản; Giải quyết việc làm được huyện quan tâm thực hiện, bình quân giai đoạn 2020 – 2022 giải quyết việc làm cho 2.000 lao động/năm.
Câu hỏi 9: Khi mới tái lập huyện, Tuy Phong có bao nhiêu xã, thị trấn; tổng dân số bao nhiêu người?  Hiện nay, huyện Tuy Phong có bao nhiêu xã, thị trấn; tổng dân số bao nhiêu người ? Bao nhiêu xã được Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Thuận công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới ?

*Trả lời: 
(1) Năm 1983, khi mới tái lập huyện, Tuy Phong có 10 xã, thị trấn, gồm: Phan Rí Cửa, Hòa Phú, Hòa Minh, Chí Công, Liên Hương, Bình Thạnh, Phước Thể, Vĩnh Hảo, Phú Lạc và Phan Dũng. Tổng dân số toàn huyện lúc ấy là 100.368 người với 07 dân tộc anh em là Kinh, Chăm, Tày, Hoa, Rắc Lây, Nùng, K’ho cùng sinh sống
Đến năm 1987, xã Phong Phú được thành lập (tách ra từ xã  Phú Lạc); Năm 2003, xã Vĩnh Tân được  thành lập (tách ra từ xã  Vĩnh Hảo); Đầu năm 2020, xã Hòa Phú được sáp nhập vào thị trấn Phan Rí Cửa. 
(2) Hiện nay, huyện Tuy Phong có 11 xã, thị trấn, gồm thị trấn Phan Rí Cửa, thị trấn Liên Hương và 09 xã: Hòa Minh, Chí Công, Bình Thạnh, Phước Thể, Vĩnh Hảo, Vĩnh Tân, Phú Lạc, Phong Phú và Phan Dũng. Tổng dân số đến cuối năm 2022 là 146.904 người, với 10 dân tộc anh em cùng sinh sống. Ngoài 07 dân tộc như năm 1983: Kinh, Chăm, Tày, Hoa, Rắc lây, Nùng, K’ho; huyện ta có thêm 03 dân tộc đến sinh sống là Khmer, Thái, Kháng.
(3) Tính đến năm 2021, huyện Tuy Phong có 05 xã được Tỉnh công nhận chuẩn nông thôn mới, gồm: Bình Thạnh, Hoà Minh, Phước Thể, Vĩnh Hảo, Vĩnh Tân. Năm 2022, huyện đã đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Thuận công nhận xã Phú Lạc đạt chuẩn nông thôn mới.

Câu hỏi 10: Từ khi tái lập huyện đến nay, đảng bộ huyện Tuy Phong đã tổ chức bao nhiêu kỳ Đại hội? thời gian diễn ra từng kỳ Đại hội? 

* Trả lời: Khi mới chia tách huyện năm1983, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Thuận Hải có quyết định chỉ định Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Tuy Phong gồm 20 ủy viên chính thức và 01 ủy viên dự khuyết do Đồng chí Trần Thị Xuân Lâm làm Bí thư Huyện ủy.

Từ năm 1986 đến nay, Đảng bộ huyện Tuy Phong đã tổ chức 09 kỳ Đại hội. Cụ thể:
- Đại hội lần thứ I, Nhiệm kỳ 1986-1989, chính thức diễn ra từ ngày 23 đến ngày 25/9/1986 tại hội trường UBND huyện Tuy Phong. Đại hội bầu ra BCH Đảng bộ có 36 đồng chí; bầu đồng chí Nguyễn Văn Hương, làm Bí thư Huyện uỷ.
- Đại hội lần thứ II, Nhiệm kỳ 1989 -1991,  chính thức diễn ra từ ngày 23 đến ngày 24/4/1989 tại hội trường UBND huyện Tuy Phong. Đại hội bầu ra BCH Đảng bộ có 31 đồng chí;  đồng chí Nguyễn Văn Hương, tái cử chức vụ Bí thư Huyện uỷ.
- Đại hội lần thứ III, Nhiệm kỳ 1991-1996, diễn ra từ ngày 13 đến ngày 15/11/1991, tại hội trường UBND huyện Tuy Phong. Đại hội bầu ra BCH Đảng bộ có 33 đồng chí; bầu đồng chí Phạm Trọng Do, làm Bí thư Huyện uỷ
.
- Đại hội lần thứ IV, Nhiệm kỳ 1996-2000, chính thức diễn ra từ ngày 26 đến ngày 27/4/1996 tại hội trường UBND huyện Tuy Phong. Đại hội bầu ra BCH Đảng bộ có 33 đồng chí; đồng chí Phạm Trọng Do, tái cử chức vụ Bí thư Huyện uỷ.
- Đại hội lần thứ V, Nhiệm kỳ 2000 -2005, chính thức diễn ra từ ngày 06 đến ngày 08/12/2000 tại hội trường UBND Huyện Tuy Phong. Đại hội bầu ra BCH Đảng bộ có 33 đồng chí; bầu đồng chí Phạm Trọng Tình, làm Bí thư Huyện uỷ.
- Đại hội lần thứ VI, Nhiệm kỳ 2005- 2010, chính thức diễn ra từ ngày 12 đến ngày 14/10/2005 tại hội trường UBND Huyện Tuy Phong. Đại hội bầu ra BCH Đảng bộ có 39 đồng chí; bầu đồng chí Trần Văn Nhựt, làm Bí thư Huyện uỷ.
- Đại hội lần thứ VII, Nhiệm kỳ 2010 -2015, chính thức diễn ra từ ngày 18 đến ngày 20/8/2010 tại hội trường UBND Huyện Tuy Phong. Đại hội bầu ra BCH Đảng bộ có 39 đồng chí; bầu đồng chí Phạm Ngọc Long, làm Bí thư Huyện uỷ
.
- Đại hội lần thứ VIII, Nhiệm kỳ 2015 -2020, chính thức diễn ra từ ngày 19/8 đến ngày 21/8/2015 tại hội trường UBND Huyện Tuy Phong. Đại hội bầu ra BCH Đảng bộ có 39 đồng chí; bầu đồng chí Nguyễn Dân, làm Bí thư Huyện uỷ.
- Đại hội lần thứ IX, Nhiệm kỳ 2020 -2025, chính thức diễn ra từ ngày 10/8 đến ngày 12/8/2020 tại hội trường UBND Huyện Tuy Phong. Đại hội bầu ra BCH Đảng bộ có 37 đồng chí; đồng chí Nguyễn Dân, tái cử chức vụ Bí thư Huyện uỷ.
Câu hỏi 11: Hãy nêu một số kết quả nổi bật về công tác xây dựng Đảng và công tác dân vận trên địa bàn huyện sau 40 năm tái lập ?
* Trả lời: Những năm qua, công tác xây dựng Đảng, công tác dân vận được toàn Đảng bộ huyện chú ý lãnh đạo, chỉ đạo nhằm đáp ứng yêu cầu phát triển trong tình hình mới. Năm 1983, toàn Đảng bộ huyện có 31 cơ sở Đảng, tổng số đảng viên hơn 400 đồng chí. Đến nay, toàn Đảng bộ huyện có 33 chi bộ, đảng bộ cơ sở, với 228 chi bộ trực thuộc; tổng số đảng viên 3609 đồng chí (tăng gấp 9 lần so năm 1983). Công tác chính trị tư tưởng được quan tâm đẩy mạnh; việc kiểm tra, giám sát được chú trọng thường xuyên; chất lượng đảng viên, chất lượng tổ chức cơ sở đảng ngày càng được nâng lên. Đa số đảng viên giữ vững phẩm chất đạo đức, gương mẫu trong chấp hành pháp luật Nhà nước; trình độ học vấn, trình độ chính trị, trình độ chuyên môn nghiệp vụ ngày càng được nâng cao; sự đoàn kết nhất trí trong tòan Đảng bộ luôn được coi trọng, giữ gìn. Việc đánh giá xếp loại tổ chức cơ sở đảng và đảng viên ngày càng đi vào thực chất; những năm gần đây tỉ lệ xếp loại tổ chức cơ sở đảng hoàn thành tốt không ngừng được nâng lên. Năm 2022 có 28/33 tổ chức cơ sở đảng xếp loại hoàn thành tốt trở lên, chiếm tỉ lệ  84,85%; không có cơ sở Đảng yếu kém. 

Công tác dân vận, nhất là “dân vận khéo” chuyển biến rõ nét; hoạt động của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội tiếp tục hướng về cơ sở, phát động và tổ chức các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước thiết thực với các mô hình hay góp phần thực hiện tốt các chỉ tiêu chủ yếu, nhiệm vụ trọng tâm của huyện. Quan tâm vận động các nguồn lực tổ chức nhiều chương trình, hoạt động hỗ trợ, chăm lo cho các gia đình chính sách, hộ nghèo, đoàn viên, hội viên, người lao động, học sinh có hoàn cảnh khó khăn và Nhân dân. Nắm tình hình, diễn biến tư  tưởng, tâm trạng của cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên, các tầng lớp nhân dân và phối hợp giải quyết các vụ việc nổi lên ở cơ sở; tích cực tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, hoàn thành kế hoạch giám sát, phản biện xã hội hàng năm.
Câu hỏi 12: Hãy nêu một số nét nổi bật về công tác xây dựng chính quyền trên địa bàn huyện sau 40 năm tái lập ?
* Trả lời: Bên cạnh quan tâm công tác xây dựng Đảng, công tác dân vận; Đảng bộ huyện rất tập trung, thường xuyên công tác xây dựng chính quyền các cấp; các cơ quan nhà nước từ huyện đến xã, thị trấn được sắp xếp, củng cố từng bước tinh gọn; chất lượng, năng lực của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức được nâng lên, 100% đạt chuẩn theo quy định; có nhiều cố gắng trong việc thực hiện cải cách hành chính; chú trọng công tác phòng chống tham nhũng; thường xuyên đối thoại và giải quyết có hiệu quả đơn thư của công dân...thể hiện ngày càng rõ hơn bản chất Nhà nước “của dân, do dân và vì dân”; luôn  chú ý củng cố kiện toàn, tập trung quản lý điều hành các hoạt động, thực hiện có kết quả các chỉ tiêu kinh tế xã hội hàng năm. Cán bộ công chức, viên chức ngày càng trưởng thành về tư tưởng chính trị, chuẩn hóa về kiến thức trình độ chuyên môn, từng bước nâng cao năng lực công tác và tinh thần trách nhiệm, ý thức phục vụ Nhân dân.
Câu hỏi 13: Hãy nêu một số tiềm năng, lợi thế và triển vọng phát triển của huyện Tuy Phong trong những năm đến?
*Trả lời: Tuy Phong là huyện có vị trí địa lý tương đối thuận lợi: Giáp ranh với hai tỉnh Ninh Thuận và Lâm Đồng; có đường cao tốc Bắc - Nam, Quốc lộ 1A và đường sắt Bắc - Nam đi qua, có Cảng quốc tế Vĩnh Tân. Huyện ta có bờ biển  dài trên 50 km với nhiều bãi biển phong cảnh đẹp, cùng cảnh đẹp thiên nhiên mang dấu ấn của Tuy Phong như thác Tân Cung, thác Yavly, rừng nguyên sinh Tà Hoàng, đồi hoa Bằng lăng, bãi đá Cà Dược, đồi cát trắng, bãi rêu Bình Thạnh… và các công trình di tích văn hóa như Chùa Cổ Thạch, Chùa Linh Sơn tự, Đình Bình An, Đền tháp Chăm Pô Dam, khu di tích Cát Bay, Đền thờ Hùng Vương…Bên cạnh đó còn có cung đường du lịch nổi tiếng Tà Năng – Phan Dũng, Hoà Thắng- Hoà Phú; có đảo Hòn Cau nằm trong Khu bảo tổn biển Hòn Cau, ...là lợi thế để phát triển du lịch. Tuy Phong là một trong 03 ngư trường lớn nhất của tỉnh về nguồn lợi hải sản, đặc sản có giá trị kinh tế cao;...

 Với vị trí địa lý tương đối thuận lợi như trên, huyện Tuy Phong có tiềm năng, lợi thế để thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội trong thời gian tới, cụ thể là:


1- Hệ thống giao thông đối ngoại tương đối thuận lợi (đường bộ cao tốc Bắc – Nam, Quốc lộ 1A, đường sắt Bắc - Nam, tuyến đường ven biển của tỉnh) dễ dàng kết nối với khu vực trung tâm của tỉnh và vùng Đông Nam bộ, là cửa ngõ kết nối của tỉnh với vùng duyên hải Miền Trung. Cảng quốc tế Vĩnh Tân đã đưa vào hoạt động tạo điều kiện tiếp nhận hàng hóa xuất, nhập khẩu từ các tỉnh Tây Nguyên; Khu Công nghiệp Tuy Phong đang được đầu tư hạ tầng, trong thời gian tới sẽ thu hút các nhà đầu tư thứ cấp vào hoạt động sản xuất kinh doanh, thuận lợi phát triển ngành công nghiệp trên địa bàn huyện và phát triển dịch vụ Logicstics;

2- Số giờ nắng và lượng gió trong năm tương đối lớn, chiều dài bờ biển và diện tích biển khá lớn, thuận lợi cho phát triển năng lượng tái tạo, nhất là điện mặt trời, điện gió ngoài khơi và phát triển công nghiệp phụ trợ ngành năng lượng;

3- Thời tiết nắng ấm quanh năm, bờ biển dài, có đảo Hòn Cau, phong cảnh đẹp, hoang sơ; cung đường du lịch nổi tiếng Tà Năng – Phan Dũng, cung đường Hòa Tháng- Hòa Phú xinh đẹp... là điều kiện thuận lợi để phát triển du lịch;


4- Ngư trường lớn, nhiều loài hải, đặc sản có giá trị kinh tế cao; ngư dân có truyền thống và kinh nghiệm khai thác hải sản gắn với ứng dụng công nghệ hiện đại, thuận lợi cho phát triển ngành kinh tế biển như khai thác, nuôi trồng thủy, hải sản gắn với công nghiệp chế biến. Bên cạnh đó, sản xuất tôm giống là thế mạnh của huyện Tuy Phong, chất lượng và thương hiệu đã được khẳng định. Với diện tích biển lớn, thuận lợi cho ngành nuôi trồng thủy sản, phù hợp với xu thế phát triển của ngành thủy sản. Hệ thống thủy lợi phục vụ sản xuất ngày càng được quan tâm đầu tư, cơ bản chủ động được nước tưới, tạo điều kiện thuận lợi cho sản xuất nông nghiệp, nhất là các cây trồng có lợi thế của huyện như cây nho, cây táo, các loại cây dược liệu, tảo spirulina,…


5- Lực lượng lao động dồi dào, cần cù, chịu khó; chất lượng nguồn nhân lực từng bước được nâng lên, là nguồn lực quan trọng để cung ứng cho các doanh nghiệp phát triển sản xuất kinh doanh;


6- Với dân số tương đối đông, sinh sống tập trung ở hai thị trấn và các xã
đồng bằng, ven biển, là thị trường tiêu thụ nội địa tiềm năng, hoạt đông thương
mại - dịch vụ có điều kiện phát triển nhanh. Ban Chấp hành Đảng bộ huyện đã
ban hành Đề án “Đẩy nhanh tốc độ phát triển dịch vụ, nhất là thương mại và du lịch” trong giai đoạn 2015 – 2020 và tiếp tục triển khai trong giai đoạn 2021 – 2025 đã tạo điều kiện cho hoạt động thương mại, dịch vụ của huyện phát triển nhanh hơn trong giai đoạn tới.

Câu hỏi 14: Hãy nêu các nhiệm vụ trọng tâm và lĩnh vực đột phá cần tập trung lãnh đạo thực hiện đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2030 của Đảng bộ huyện Tuy Phong ?

* Trả lời:
Để lãnh đạo thực hiện tốt hơn nhiệm vụ chính trị trong thời gian tới, Đảng bộ huyện Tuy Phong đang tập trung thực hiện 05 nhiệm vụ trọng tâm và 02 nhiệm vụ đột phá do Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ IX, nhiệm kỳ 2020-2025 đề ra, sau đây:

1. Về nhiệm vụ trọng tâm: Có 05 nhiệm vụ trọng tâm cần thực hiện

(1). Nâng cao chất lượng, tạo sự chuyển biến rõ nét trong hoạt động của hệ
thống chính trị từ huyện đến cơ sở, nhất là nâng cao hiệu lực, hiệu quả điều hành,
quản lý của chính quyền các cấp gắn với sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy và cán
bộ, công chức của hệ thống chính trị. Siết chặt kỷ luật, kỷ cương gắn với đẩy
mạnh công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực, suy thoái tư tưởng, đạo đức lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ.

 (2). Huy động hợp lý các nguồn lực cho đầu tư phát triển; khai thác, sử dụng có hiệu quả các tiềm năng, lợi thế của huyện, tập trung phát triển kinh tế biển, hỗ trợ, tạo điều kiện phát triển công nghiệp năng lượng. Tăng cường công tác quản lý Nhà nước về đất đai, trật tự xây dựng, trật tự đô thị, khoáng sản và bảo vệ môi trường; chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng chống thiên tai. Thực hiện hiệu quả tái cơ cấu ngành nông nghiệp.


(3). Thực hiện tốt cải cách thủ tục hành chính; khuyến khích tạo điều kiện, môi trường thuận lợi để doanh nghiệp, người dân đầu tư, kinh doanh.


(4). Tăng cường quốc phòng - an ninh, giữ vững ổn định an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội. Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của nhân dân.


(5). Kịp thời giải quyết có hiệu quả những bức xúc về mặt xã hội. Quan tâm chăm lo, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho người dân, chú ý vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng ven biển.


2. Về các nhiệm vụ, lĩnh vực đột phá: Có 02 đột phá cần thực hiện

(1). Tiếp tục “Đẩy nhanh tốc độ phát triển dịch vụ, nhất là thương mại và
du lịch” đồng bộ, chất lượng, hiệu quả toàn diện hơn.


(2). Tạo chuyển biến tích cực, rõ nét về nhận thức và hành động của cán
bộ, nhân dân và các doanh nghiệp về công tác bảo vệ môi trường, nhất là Trung
tâm nhiệt điện Vĩnh Tân; xây dựng môi trường xanh-sạch-đẹp trong các đô thị,
khu dân cư tập trung, khu du lịch, các cơ quan, doanh nghiệp./.







BAN TUYÊN GIÁO HUYỆN UỶ

�. Hiện nay, toàn huyện vẫn có 02 trường THPT, nhưng với tổng số 94 lớp với 4046 học sinh (trong đó lớp 10: 33 lớp/1402 HS; lớp 11: 31 lớp/1363 HS; lớp 12: 30 lớp/1281HS) gấp 15 lần về số lớp; gấp 11 lần về số học sinh.


�. Sau năm 1990, huyện mới xây Bệnh huyện Tuy Phong (Trung tâm Y tế hiện nay). Số lượng bác sĩ rất ít, chưa được 10 người, nên huyện cử y sĩ các ngành chuyên môn đi học bác sĩ để nâng cao tay nghề khám, điều trị bệnh


�. Đền thờ liệt sĩ huyện khởi công xây dựng năm 2019, xong giai đoạn 1 vào 5/8/2020. Hoàn thành đầu tháng 4/2021.


� Trước năm 1991, Nhiệm kỳ Đại hội Đảng bộ huyện là 2,5 năm. Bắt đầu từ năm 1991, Đại hội Đảng bộ huyện có nhiệm kỳ là 05 năm.


� -Tháng 4 năm 2012, đ/c Phạm Ngọc Long về công tác ở Tỉnh, đ/c Hồ Trung Phước làm Bí thư. Năm 2014, đ/c Hồ  Trung Phước về lại công tác ở Tỉnh, đ/c Nguyễn Hòai Anh làm Bí thư. Cuối năm 2015, đ/c Nguyễn Hoài Anh về lại công tác ở Tỉnh.





